

家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子

编者按

丹桂飘香,秋风送爽,转眼我们又迎来了中华人民共和国的73华诞。在这个举国欢庆、阖家团圆的日子里,每一个华夏儿女都在为伟大祖国取得的辉煌成就而骄傲。除此之外,我们还应该深刻理解、体会、感悟和弘扬已经传承千年的家国情怀,感恩祖国、感恩党、感恩人民、感恩家人,不断激发自己的历史使命感、报国责任感和砥砺前行的不竭动力。

红领巾
心向党

红领巾,胸前系党的教导记心里
听党话,跟党走
勇当先锋不回头

红领巾,胸前飘
少先队员志气高
爱学习,爱劳动
长大为国立功

广安市广安区希望小学
二(11)中队 袁莱
指导教师 张露

作者用质朴的语言和真挚的感情,抒发了少先队员对党、对祖国的无限热爱,表达了“听党话,跟党走”“请党放心,强国有我”的坚定信念。

点评

祖国您最美

祖国,您最美!

您,美在山川。北国冰封写素裹,南疆流水有小桥;莽莽昆仑卧西域,万里江海滨东方。黄河长江是您怀里的两条巨龙,泰山是您抬起的眸子,长城是您的脐带。您,用九百六十万平方千米的沃野,秀我华夏。

您,美在民族。五十六个民族五十六朵花,生活在祖国的大花园,用勤劳的双手,编织炎黄昨日的辉煌,耕耘华夏今天的锦绣,畅想祖国明天的诗和远方。

您,美在四季。您春的肩上,白云悠悠,鲜花烂漫,莺歌燕舞,嫩芽吐蕊;您夏的怀抱,小桥流水人家,映稻香落日晚霞,青果丛中笑,绿肥枝瘦绿荫

袅;您金秋的裙裾上,稻浪翻滚写丰收,硕果秋风美画卷;您冬的脚下,白雪是您最大的手笔,外配蒙蒙细雨、浩渺雾海,美若人间仙境。祖国,您的江山如此多娇!

您,美在儿女。您从历史中走来,您的儿女们将爱国写成华夏的脊梁。抗金英雄岳飞,替父从军花木兰,面对敌人屠刀大义凛然的刘胡兰,用胸膛堵住机枪的黄继光,手举炸药包的董存瑞,航天英雄杨利伟,航天之父钱学森,诺贝尔奖获得者屠呦呦、莫言……他们是您用长江黄河的乳汁喂养,用民族的灵魂哺育的民族脊梁。

您,美在五星红旗。是您,用星星

之火,点亮了沉睡的中国,唤醒了东方的雄狮,让华夏儿女站在鸦片战争与八国联军铁蹄的废墟上,用火点燃火,用心照亮心,让多灾多难的祖国,有了民族的盼和望。

少年强则国强。秉着民族的精神,作为新时代的我们,将接过前人的接力棒,让民族更加自信,让祖国走向辉煌,让世界更加文明。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。祖国,我将在您的怀里,扬帆启航向远方!

德阳市罗江区深雪堂小学
五(1)班 杨雅馨
指导教师 周辉

点评

作者从祖国的山川、民族、春夏秋冬、中华儿女、五星红旗等方面,洋洋洒洒地赞美祖国。然后,用“少年强则国强”,立志做中华好少年,扬帆远航。

我自豪,我是中国人

斗转星移,花开花落。红旗飘飘,党旗猎猎。一百年风雨兼程,一百年岁月如歌。中国经历了多少光辉历程?中国完成了多少艰巨的目标?中国是怎样从任人欺凌逐渐变成国泰民安的东方强国?

这些问题都可以从历史中找到答案。在《十六年前的回忆》一文中,李大钊为了伟大的革命事业,大义凛然,视死如归,谱写了壮丽的革命诗篇——“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”。

1916年,李大钊回到中国,那时的中国处于半殖民地半封建社会,老百姓民不聊生,头上压着三座大山。李大钊和志同道合者创建刊物,传播先进革命思

想,积极筹备新文化运动,让当时的人们接受新事物,改变自己的思想认识。

在共产党领导下,无数革命先烈前赴后继,百年沧桑巨变,中华大地焕然一新。在《开国大典》一文中,我感受到中国人民从此站起来了,当家作主的那种兴奋激动。

从东方红一号的发射,到神州七号升空,神州十三号载人飞船返回舱的成功着陆,续写着中国飞天梦想不断扬帆远航。2008年奥运会,2022年冬奥会成功举办,北京成为世界上首座“双奥之城”,奥林匹克五环见证中国经济的腾飞、体育的进步。如今,网络走进千家万户,老百姓住房得到改善,医疗保险制度逐步完善,全国实现

脱贫,建成小康社会的成就举世瞩目……一个百折不挠的民族正走在伟大复兴的征程上。

我们的幸福生活是无数革命前辈用生命换来的,红色的血脉将代代流传。“少年强,则国强”我们要树立远大理想,脚踏实地学好知识,立志长大报效祖国。

安岳县兴隆小学
七(4)班 李潇潇
指导教师 李松鹤

点评

作者结合课本中所学的内容回顾历史,中国从贫穷落后到今天的繁荣富强,是在共产党正确领导下取得的,抒发了作为中国人的自豪感。

点评

作者开篇点题,直抒胸臆,接着以“不忘国耻,振兴中华”两方面内容展开叙述,抒发了新时代少年的爱国之情。

我永远爱我的祖国。
开江县灵岩镇中心小学
五(1)班 程先雯
指导教师 邱达官

本版图片均为资料图片

猴棒棒与熊胖胖

猴棒棒与熊胖胖不仅是同班同学,更是一对非常要好的伙伴。

一天下课后,熊胖胖愁眉苦脸地对猴棒棒说:“大家都说我胖,做什么都笨手笨脚的,都不喜欢我,亲爱的猴棒棒,你能帮帮我吗?”猴棒棒不假思索地说:“当然可以,我现在就去给老师说一说。”

猴棒棒来到老师的办公室,对猫头鹰老师说:“老师,您能表扬一下熊胖胖吗?他每天因为大家的批评都过得不开心。”猫头鹰老师赶紧说:“好呀!老师一定想办法表扬他。”

上课铃响了,猫头鹰老师走进了教室,他看见熊胖胖正趴在桌子上睡觉,大怒,对熊胖胖高声喊道:“熊胖胖,快起来上课了!”熊胖胖立刻醒了过来,他一边揉眼睛一边对猫头鹰老师说:“对不起老师,我以后再也不上课睡觉了。”

这时候,猫头鹰老师突然想起了他和猴棒棒的约定,赶紧说:“没关系,你肯定是昨天晚上做作业太晚了,以后记得早点睡觉。”熊胖胖的同桌兔巧巧说:“老师,你昨天没有布置家庭作业呀!”顿时,除了猴棒棒与熊胖胖,其他同学都哈哈大笑起来。

猴棒棒失败了,不过,他并没有灰心,他又请求其他老师表扬熊胖胖,老师们都高兴地同意了。

作文课上,鸚鵡老师拿着熊棒棒满是错别字的作文本说:“熊胖胖,你的作文写得真棒!如果能少写点错别字,你长大后可能会成为作家哟!”猴棒棒偷偷看了一眼熊胖胖——他露出了笑脸!

音乐课上,百灵鸟老师让熊胖胖起来唱歌,熊胖胖气喘吁吁地唱完以后,老师说:“熊胖胖,你的嗓音特别美,唱起歌来像念诗,如果你能把握好节奏气息,将来一定能成为一个高音歌唱家。”

美术课上,孔雀老师高声喊道:“大家快来看,熊胖胖画了一只多么漂亮的驴呀。”这一次,熊胖胖高兴不起来了,因为他明明画的是一只兔子。

“写的作文全是错别字,唱歌总是跑调,画画也画不好……为什么我总是这么差?什么都不行?”熊胖胖感到非常懊恼。这时候,猴棒棒默默地走到他身边,轻轻拍了拍他的头说:“没关系,你一定可以的,相信我!”

体育课上,大家都欢天喜地跑向操场,只有熊胖胖低着头慢悠悠地一个人落在后面。这时,袋鼠老师拿出一根又粗又长的绳子,对大家说:“这节课我们分为AB两组进行拔河比赛。”熊胖胖被分到了A组,猴棒棒由于手受伤了只能当拉拉队员。

随着一声哨响,比赛正式开始。猴

棒棒一直站在熊胖胖身旁大喊:“胖胖加油!胖胖加油!”B组的同学使出了全部的力气,可绳子仍然纹丝不动。突然,熊胖胖鼓起腮帮子,双手使劲一拉,身子往后一倒,B组的同学被这股强大的力量拉了过来。熊胖胖也一屁股坐在了地上,他的双手满是伤痕,有的地方甚至出血了。

袋鼠老师对熊胖胖说:“胖胖,你今天真棒!”熊胖胖不敢相信地问:“老师,你在说我吗?”“当然是你啊!谁也没有你的力气大。”

同学们围在熊胖胖身边欢呼着:“熊胖胖你真棒!”看到这一切,猴棒棒默默地走开了,他也流下了激动的泪水。

从此,大家每天都能看到熊胖胖在操场上锻炼的身影,也能常常见到他的笑脸了。

重庆市开州区汉丰第五小学
三(8)班 赵玺卓
指导教师 任芬

点评

故事情节生动活泼,语言充满童趣。对学生内心深处渴望受到老师和同学的鼓励和肯定,以及朋友之间的帮助信任描写得细致具体,天真烂漫的童心童趣跃然纸上。

品它千遍也不倦

两年前,妈妈怀小妹已六七个月了。她面容憔悴,心神疲惫。

那时,我正处于叛逆期,经常和妈妈发生争吵。我认为妈妈有了小妹妹,就不会再爱我了。我时常躲在房间里发呆,藏在被窝里低声哭泣,第一次品尝到了眼泪的味道——是涩的。

天暗得可怕,凛冽的寒风疯狂地拍打着玻璃窗,发出“呜呜”的声音。看着别人妈妈来接走脸上洋溢着幸福笑容的同学,我独自走在回家的路上,心和凛冽的寒风一样,凉凉的。

“韩玉芹,我说过,你不能一个人回家,你听到了吗?”我刚回到家,妈妈就是一通尖锐的指责。

我没有答话,懒得回答,自顾自地洗着衣服。天更黑了,妈妈,您可记得我怕黑?我再也忍不住,眼泪又一次夺眶而出,我再次品尝到眼泪的味道——是苦的。

凌晨三点多,屋外昏昏沉沉的,我起身上厕所。“厕所的灯怎么还亮着呢?”我轻轻地走过去,看到了令我终生难忘的一幕:妈妈穿着睡衣,蜡黄的脸上更显疲惫与痛苦,肚子高高地隆起,她一手叉着腰,一手扶

着墙,一点一点蹲下去。

只见她抽出手将我的衣服用尽全力提起来,再一点一点拧干。凌晨三点,妈妈心里还牵挂着我,怕我没有衣服穿,还在为我拧干衣服,晾衣服。拧干衣服后,妈妈一手护着肚子,又慢慢站起来,只见她摇晃了几下,最终,妈妈没有倒下。

我咬紧嘴唇,尽量不发出声音,害怕会吓着妈妈。这时,我的眼泪不争气地淌过面颊,流进嘴里,我又一次品尝到了眼泪的味道——是甜的。

那一刻,我读懂了母爱的伟大和无私,更为自己的不懂事感到羞愧和内疚。妈妈,我爱您!永远,永远……

眼泪的味道是涩的、是苦的、是甜的……眼泪的味道,你知道吗?

巴中市柳林中学
七(3)班 韩玉芹
指导教师 李友生 刘亮

点评

文中作者三次品尝眼泪,眼泪味道的变化反映出心理的变化、情感的变化。真挚的情感贯穿全文,牢牢抓住读者,情到深处,让人泪目。